

Número suelto: DIES CENTIMOS
Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

EL ORZAN

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración:
PLAZA DE MARIA PITA, 7
Teléfono, 110 Franqueo concertado

Martes 21 de Mayo de 1929

LA CORUÑA - Año XII -- Núm. 3.405

COMENTARIOS

La aventura del «Graff Zeppelin»

El azaroso viaje del dirigible alemán y su obligado aterrizaje en Tolón sugiere las consideraciones de orden completamente distinto. En primer término, el claudivismo francés, y de manera más particular la fobia "antiboché" se alarman extraordinariamente por ese aterrizaje en la base naval y aérea más importante de Francia. Si hace unas semanas, cuando el zeppelin realizó un crucero por el Mediterráneo, los periódicos franceses señalaron cuidadosamente y con evidente muestras de mal humor el hecho de que la aeronave hubiese volado sobre zonas prohibidas por el Gobierno francés, ahora no habrá quien pueda convencerles de que en este aterrizaje hay algo más que una simple casualidad, complicada hasta el extremo de averiarse sucesivamente y en circunstancias misteriosas, que ni el mismo doctor Eckener sabe explicar, cuadro de los cinco motores del dirigible.

Sobre todo la prensa nacionalista francesa no podrá disimular sus sospechas sobre la curiosa coincidencia que ha obligado al zeppelin a aterrizar en el aeródromo de Cuers Pierrefeu, que sobre ser la base naval más importante de Francia, está en las cercanías de Toulon, puerto militar de primer orden. Tales estas circunstancias coincidentes, darán que pensar durante unas semanas a nuestros vecinos, cuyo exaltado patriotismo les hace olvidar en todas partes la sombra picuda de un casco germánico.

Fuera de estas suspicacias nacionalistas, que a decir verdad, nos interesan poco a los españoles, el frustrado vuelo del "Graff Zeppelin" es un argumento muy poderoso en manos de los partidarios del "más pesado que el aire". En efecto, para defender a los dirigibles en contra de los aviones se decía que éstos tenían con respecto a aquéllos el inconveniente de que en caso de una avería seria, podían considerarse irremisiblemente perdidos. En cambio, se citaban las mayores condiciones de estabilidad del dirigible y su mejor resistencia a los embates atmosféricos. Lo cierto es que después de la tragedia perdida del "Dixmude", no se puede hablar de que los dirigibles opongan gran resistencia a la fuerza de los elementos. Giero que son más estables que los aeroplanos, pero esta ventaja se ve desvirtuada por una mayor dificultad en las maniobras y por la imposibilidad de hacer un aterrizaje en cualquier parte. Con los conocimientos que un piloto aviador tiene sobre el vuelo planificado, no le es difícil hacer desender a su avión en un terreno medianamente malo. Esta facilidad de aterrizaje es una ventaja a favor de los aparatos más pesados que el aire. En cambio, un aparato como el "Graff Zeppelin" no puede desender sinó en unos cuantos aeródromos, especialmente destinados de antemano al aterrizaje de dirigibles y que cuentan con personal numeroso y especializado en la maniobra. Hacerlo en otro lugar, es la pérdida segura de la aeronave y una catástrofe para sus tripulantes. Esto quiere decir que en caso de una avería, el avión puede buscar refugio en la tierra, o en el mar, si es un hidro; el dirigible, por el contrario, ha de mantenerse en el aire con sus propios medios y dejarle arrastrar a la deriva por las corrientes, si es que se lo intentan los motores. Qué hubiera pasado si esa avería se produce, no cuando el "Graff Zeppelin" navegaba sobre tierra española, sino en medio del Atlántico? Parece que hubo un diseño providencial que averió los motores del dirigible cerca, precisamente, de uno de los aeródromos en que mejor podría refugiarse. De ocurrir la avería sobre el Océano, no es difícil predecir la suerte que hubiera corrido la aeronave.

Desde luego, en distancias relativamente cortas y sobre tierra, la ventaja de los más pesados es evidente. Ventaja de mayor rapidez, de mayor economía e incluso de mayor seguridad. No se asombre el lector al ver lo de mayor seguridad. Con aviones y pilotos buenos, la seguridad de los viajes aéreos en avión es un hecho indiscutible. Así, por ejemplo, la magnífica red aérea que dispone Alemania—más de 60 líneas—, se distingue por la regularidad con que funciona en todo tiempo y la ausencia de accidentes, a tal punto que el tanto por ciento de accidentes en las líneas aéreas alemanas es muy inferior relativamente a las ferrovialistas. Y en España tenemos la línea Madrid-Lisboa que funciona desde hace más de dos años sin que durante todo este tiempo se haya registrado el menor accidente en los vuelos.

En la actualidad, el avión triunfa en todas las líneas aéreas del planeta y en todos los puntos separados por distancias enormes, como Inglaterra y la India. El dirigible aún no ha podido inaugurar ninguna línea regular.

En la actualidad, el avión triunfa en todas las líneas aéreas del planeta y en todos los puntos separados por distancias enormes, como Inglaterra y la India. El dirigible aún no ha podido inaugurar ninguna línea regular.

Este número ha sido visto por la censura

DE SOCIEDAD

En la actualidad, el avión triunfa en todas las líneas aéreas del planeta y en todos los puntos separados por distancias enormes, como Inglaterra y la India. El dirigible aún no ha podido inaugurar ninguna línea regular.

Este número ha sido visto por la censura

DE SOCIEDAD

En la actualidad, el avión triunfa en todas las líneas aéreas del planeta y en todos los puntos separados por distancias enormes, como Inglaterra y la India. El dirigible aún no ha podido inaugurar ninguna línea regular.

Este número ha sido visto por la censura

DE SOCIEDAD

En la actualidad, el avión triunfa en todas las líneas aéreas del planeta y en todos los puntos separados por distancias enormes, como Inglaterra y la India. El dirigible aún no ha podido inaugurar ninguna línea regular.

Este número ha sido visto por la censura

DE SOCIEDAD

En la actualidad, el avión triunfa en todas las líneas aéreas del planeta y en todos los puntos separados por distancias enormes, como Inglaterra y la India. El dirigible aún no ha podido inaugurar ninguna línea regular.

Este número ha sido visto por la censura

UNA FECHA SOLEMNE

Inauguración de la Exposición de Barcelona

Lo que es la Exposición

QUIEN FUÉ EL INICIADOR

Para que nuestros lectores se den cuenta de la magna obra allí realizada, expomos a continuación la génesis de tan grandiosa certamen la extensión que ocupa y los palacios y pabellones que la embellecen.

Quien primero desplegó la bandera de la Exposición Internacional fue don Juan Pich y Pon. Cusajada la idea en el Ayuntamiento no tardó en apoyarla el ministro señor Gambo. Ocurrió esto en 1914, y gobernaba el señor Dato, quién acogió con elogio la idea de que fuera Montjuich el lugar para la celebración del Certamen, haciéndole cargo el arquitecto don Juan Amorós de transformar aquella montaña suelta y agreste en el grandioso parque que hoy todos admiran.

EXTENSION Y COSTO DEL CERTAMEN

Los trabajos comenzaron en 1915, y tiene una extensión de 1.183.000 metros cuadrados, distribuidos así: 310.680, dedicados a jardines; 260.742, a edificaciones, y 611.578, a paseos, veredas y plazas.

Cuesta esa Exposición 150 millones de pesos. Están representadas 24 naciones, de las que tienen edificio propio Alemania, Bélgica, Italia, Dinamarca, Francia, Noruega, Rumanía, Hungría y Yugoslavia.

PALACIOS Y PABELLONES

Está dividida la Exposición en tres grandes núcleos: el Industrial, el de Arte en España y el de los Deportes, distribuidos en cuarenta palacios y pabellones, sin contar los edificios de las naciones europeas los pabellones costeados por entidades particulares, las casas del pueblo, los nuevos hoteles de la Plaza de España, la Fita de Toros llamada de las Arenas, restaurantes, bares y pequeñas instalaciones. Los jardines, bellísimos todos, son obra del genial Forestier. Entre estos jardines se levantan las siguientes construcciones:

PALACIO DE LA REINA VICTORIA EU-GENIA.—Superficie 14.000 metros cuadrados. Tiene una planta. Está destinado a contener las instalaciones de la sección extranjera, sin edificio propio.

PALACIO DE ALFONSO XIII.—Superficie 14.000 metros cuadrados. Consta de tres plantas. Destinado a representar el Arte en España. En la parte superior está el gran salón de fiestas, que mide 5.000 metros cuadrados de superficie, con capacidad para 20.000 personas, sentadas. En esta sala podrá admirarse un órgano monumental que constituye una maravilla. Reúne 150 registros y miles de tubos armónicos. Es el pañuelo, entre todos, de mayor belleza, grandiosidad y costa.

CASA DE LA PRENSA.—Superficie 600 metros cuadrados. Tiene tres plantas y sótanos. Está destinado a servicio de información periodística. Cuenta con diez cabinas para conferencias telefónicas, oficina de Telégrafos y Correos, sala de reuniones, salón de actos, cuartos de baño, restaurantes, etc.

PALACIO DE COMUNICACIONES Y TRANSPORTES.—Superficie 16.500 metros cuadrados. Una sola planta. Abarca todo lo relativo a lomo y con arrastre animal, ferrocarriles, tránsitos, automóviles, transportes marítimos, etc.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Superficie 17.000 metros cuadrados. Una planta. Contiene todo lo relativo a la fotografía y cinematografía. Cuenta con una amplia sala de espectáculos, con escenario y cabina para la proyección de películas.

PALACIO DEL TRABAJO.—Superficie 5.000 metros cuadrados. Una planta. Destinado a divulgar los nuevos métodos de producción y organización de talleres, oficinas y despachos.

PALACIO DE LA ELECTRICIDAD Y DE LA FUERZA MOTRIZ.—Superficie 17.000 metros cuadrados. Una planta. Dedicado a los siguientes grupos: Industrias eléctricas y electroquímicas, telefonía y radiotransmisión, fuerza motriz, motores y accesorios, industrias químicas, drogas de todas clases, aglomerados de carbón y productos derivados, etc., etc.

PALACIO DEL VESTIDO Y DEL ARTE TEXTIL.—Superficie 19.000 metros cuadrados. Dos plantas. Expone todo lo relacionado con las industrias textiles y procedimientos para la confección de vestidos. Este palacio, no hay duda, será el más mirado, mimado y flirteado por las damas.

PALACIO DE LAS ARTES INDUSTRIALES Y APLICADAS.—Superficie 11.900 metros cuadrados. Tres plantas. Contiene todo lo referente a mobiliar y chisterería, decoraciones de interiores, alfombras, tapices, cortinajes, artes del teatro y accesorios de la escena, arte religioso y litúrgico, lenguajes, etc., etc.

PALACIO DEL MATERIAL DEPORTIVO.—Superficie 5.000 metros cuadrados. Planta baja. Tiene cabida el de todos los deportes.

PALACIO DE ARTE MODERNO.—Superficie 5.000 metros cuadrados. Tres cuerpos. Dedicado a pintura, dibujo y escultura.

PALACIO DE LAS MISIONES.—Superficie 5.000 metros cuadrados. Una planta. Contiene la interesantísima colección de objetos que figuran en la Exposición Misional Vaticana.

PABELLÓN DEL ESTADO.—Superficie 4.500 metros cuadrados. Compuesto de tres cuerpos. Contiene todo lo relacionado con los servicios del Estado: Correos, Telégrafos, servicios de Guerra y Marina, Beneficencia, Fomento y Enseñanza.

PALACIO DE LA SECCIÓN DE AGRICULTURA.—Superficie 15.800 metros cuadrados. Este grupo de palacios se ha construido al pie de los jardines Laribal y Montjuich. Para exhibiciones de viticultura, olivaricultura, floricultura, maquinaria agrícola, etc., etc.

PALACIO DE LAS ARTES GRÁFICAS.—Superficie 4.000 metros cuadrados. Una planta. Aquí se ve lo que interesa al Arte del Libro, en sus múltiples manifestaciones.

GRAN ESTADIO.—Área 45.000 metros cuadrados de los que corresponden 20.575 a la superficie del campo de juego. Cuenta 50.000 espectadores. Dimensiones del campo de fútbol 195 por 70 metros. Dispone de una pista para tenis y pabellones para frontón, boxeo, esquí y gimnasia; espacio suficiente para jugar al rugby, piscina para juegos acuáticos, etc. Limita

el campo una pista de carreras de 840 metros de ancho y una longitud de 500 metros en su curva.

TEATRO GRIEGO.—Este vasto hemisferio, con graderíos, tiene un diámetro máximo de 60 metros, y capacidad para 2.000 espectadores, sentados.

PUEBLO ESPAÑOL.—Ocupa un área de 20.000 metros cuadrados. Está dedicado a dar a conocer los diversos aspectos de la vida rural en distintas épocas y regiones: dialectos, trajes, fiestas, oficios y artes, cortejos amorosos, deportes rústicos, místicas populares, bailes, chilotes, pueblerinos, orfebres, etc. Cuenta con extramuros y un Monasterio, cuyo recinto mide 2.000 metros cuadrados. Sus 660 casas forman veinte calles, con siete plazas y plazoletas. La calle mayor mide 125 metros de largo y el área 3.550 metros cuadrados. Los portales reproducen modelos de los Santillana del Mar (Santander), Valderrubio (Ternel), Navalcarnero (Madrid), Sigüenza (Guadalajara), La Fresneda (Zaragoza), Sangüesa (Navarra), Jérica (Castellón) y Montblanc (Tarragona).

La calle mayor está formada por construcciones simples, escondidas entre las más características de Castilla, Cataluña, Extremadura, Aragón y Navarra. Digna de ser admirada es la calle de Cervantes. Se presale en ella la Posada de la Sangre, donde el divino manco escribió "La Ilustre fragua". La puerta principal del Pueblo Español reproduce la famosa de San Vicente de la Cava, que da acceso a la antigüísima ciudad de Avila.

El vestíbulo de la Exposición es la Plaza de España, a la que conducen la inmensa y extraordinaria bella calle de las Cortes y la del Marqués del Duero.

La rodean el Palacio de Comunicaciones y Transportes y el Palacio del Trabajo, tres hoteles con capacidad para 1.800 huéspedes; la Plaza de Toros de Las Arenas (estilo mudéjar) y la estación del Metro Transversal.

Lo que más llama la atención en esta Plaza de España es la fuente monumental.

Consiste en un gran estandarte, a modo de triángulo cortado, sobre el cual se asienta una columna de planta triangular. Unas placas más bajas, adosadas a los lados del triángulo central, dan al conjunto un diámetro de 40 metros. Presenta nichos estatuísticos, ocupados por preciosos grupos escultóricos obra de Miguel Blay. Estos grupos simbólicos, personificados, los principales ríos que entregan sus aguas a los mares que rodean la Península Ibérica: el Ebro, el Guadalquivir, el Tajo y algunos menores que desembocan en el Cantábrico.

Otras esculturas realzan la fuerza y representan los frutos y mercedes de las aguas: la Abundancia, la Salud pública y la Navegación. Los hermanos Osés son sus escultores. A más, en tres columnas aparecen los símbolos de la Religión, la Poesía y la Cultura. La primera filja los nombres de Ramón Llull, Santa Teresa de Jesús y San Ignacio; la segunda, los de Pelayo, Jaime I e Isabel la Católica y la tercera, los de Ausias March, Camoens y Cervantes.

Por encima de estas columnatas y rodeada de tres Victorias, obra del escultor Llobet, se sitúa una hoguera que simboliza el constante sacrificio de España por la civilización. Las tres brasas de navíos, que también se destacan, significan la gloria que España ha conquistado entre las naciones. Contribuyen a dar vida al monumento, aguas abundantes que vierten los nichos en las piscinas bajas, animales arrojando chorros en oquillas direccional, riqueza y magnitud.

Ha sido instalada una importantsima red de cables eléctricos y unas 50 estaciones transformadoras, convenientemente distribuidas después de detenidos estudios, las cuales reciben la corriente a 6000 voltios y la transforman a 220, para su distribución y aplicaciones. Algunas de estas instalaciones, por ejemplo la del Gran Surtidor, alcanza la cifra de 4.400 k. w. (unos 6.000 caballos) siendo varias las que exceden de 1.000 k. w. (unos 1.360 caballos). La potencia total instalada es de unos 20.000 k. w. (más de 27.000 caballos).

Para mayores garantías de seguridad en el servicio en caso de avería y conseguirla de par en par en una empresa, es posible, mediante sencillas y rápidas maniobras alimentar la Exposición por otra Exposición.

Ha sido instalada una importantsima red de cables eléctricos y unas 50 estaciones transformadoras, convenientemente distribuidas después de detenidos estudios, las cuales reciben la corriente a 6000 voltios y la transforman a 220, para su distribución y aplicaciones. Algunas de estas instalaciones, por ejemplo la del Gran Surtidor, alcanza la cifra de 4.400 k. w. (unos 6.000 caballos) siendo varias las que exceden de 1.000 k. w. (unos 1.360 caballos). La potencia total instalada es de unos 20.000 k. w. (más de 27.000 caballos).

La iluminación es la más delicada muestra que en este aspecto ha presentado el mundo hasta ahora. Por medio de proyectores con cambio de color, las fuentes luminosas, decoración de plazas y fachadas de edificios y avenida central, reunieron novedad, riqueza y magnitud.

Ha sido instalada una importantsima red de cables eléctricos y unas 50 estaciones transformadoras, convenientemente distribuidas después de detenidos estudios, las cuales reciben la corriente a 6000 voltios y la transforman a 220, para su distribución y aplicaciones. Algunas de estas instalaciones, por ejemplo la del Gran Surtidor, alcanza la cifra de 4.400 k. w. (unos 6.000 caballos) siendo varias las que exceden de 1.000 k. w. (unos 1.360 caballos). La potencia total instalada es de unos 20.000 k. w. (más de 27.000 caballos).

La iluminación es la más delicada muestra que en este aspecto ha presentado el mundo hasta ahora. Por medio de proyectores con cambio de color, las fuentes luminosas, decoración de plazas y fachadas de edificios y avenida central, reunieron novedad, riqueza y magnitud.

Ha sido instalada una importantsima red de cables eléctricos y unas 50 estaciones transformadoras, convenientemente distribuidas después de detenidos estudios, las cuales reciben la corriente a 6000 voltios y la transforman a 220, para su distribución y aplicaciones. Algunas de estas instalaciones, por ejemplo la del Gran Surtidor, alcanza la cifra de 4.400 k. w. (unos 6.000 caballos) siendo varias las que exceden de 1.000 k. w. (unos 1.360 caballos). La potencia total instalada es de unos 20.000 k. w. (más de 27.000 caballos).

La iluminación es la más delic

GRAN CIRCO FEIJOO

ULTIMA SEMANA.— Hoy, Martes, a las 10 y media de la noche
DEBUT DEBUT de la **BELLA EMILIA**
Escultural trapezista
2.º PRESENTACION de las **9 GIRLS CIRCENSES**, en su original
Skecht,
Lluvia de Señoritas, y su pi. Charlestón
Bailes Rusos, por la Señorita Volanda
SIEMPRE NUMEROS NUEVOS

BODAS DE PLATA

21 de Mayo de 1904.—Se iba a inaugurar al día siguiente el monumento erigido por suscripción popular para perpetuar la memoria de los mártires de Carral. En 1853 habían sido declarados beneméritos de la patria y se dispuso que las cenizas de tan valientes defensores de la libertad y de la patria fueran colocadas con los honores debidos a su clase en un monumento que habría de erigirse por cuenta del Estado. Esto no llegó a realizarse y hubo de ser la "Liga Gallega", de esta capital la que con su iniciativa logró que la suscripción popular alzase tan respetuoso recuerdo.

Frente al Gobernador Civil se procedió por el Juzgado al desahucio de una pastelería en quiebra, pero una turba de golpes, mujeres y gitanas realizaron la dueña y conciencia tareca de saquear el establecimiento ante el pasmo de las autoridades.

La huelga de ferroviarios se extendía por falta de recursos. Los obreros huelguistas quisieron celebrar un mitin en el Teatro Barbieri, pero no contar con el importe del alquiler del local se suspendió el acto. Se consideraba que la huelga tocaba a su término por la situación angustiosa en que se encontraban los paralizados y sus familias.

M. CORREDOIRA MEDICO
Mayor 1.—Pneumotorax artificial
Especialista en enfermedades del Pecho
de los Hospitales de Madrid y del servicio
del Prof. Sergeant de Paris
San Andrés, 20-1.º Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

UNA INICIATIVA EN MARCHA

La semana portuguesa en Galicia

Los diarios lisboetas, que desde los primeros momentos subsiguientes a la iniciativa vienen dedicando una atención caudosa y constante al proyecto de semana portuguesa en Galicia, recogen estos días unas informaciones llenas de simpatía y amor a nuestra tierra redactadas por los periodistas lisboetas que hace muy pocos festejan nuestros gratis visitantes.

Especialmente el "Diario de Notícias", de Lisboa, trae frases de calida cordialidad para Galicia, y en su número del miércoles último dice, a propósito de los trabajos iniciados en aquella capital para la realización de las fiestas de la Semana Portuguesa:

"Effectuóse oínten, pelas 16 horas, na Camara Municipal, una reunión de jornalistas, escritores e artistas que se interesam pela realización da Semana Portuguesa na Galiza, a fin de se constituir o "comité" organizador desta importante iniciativa. Presidiu o señor coronel Mardel Ferreira, presidente em exercicio da comissão Administrativa da Camara Municipal de Lisboa, o qual, depois de ter manifestado, en termos colorosos, a sua simpatia pela iniciativa, que conta com o apoio do Senado de Lisboa", e de muitas instituições intelectuais do país, acentuou a necessidade de se entrar, inmediatamente, em trabalhos prácticos. Após uma ligeira roça de impressões entre todos os presentes, procedeu-se a nomeação do "Comité" Provisorio Organizador, que cessará a sua actividad logo que da Grande Comissão de Honra saia a Comissão Executiva, e que ficou assim constituída: Presidente: o Presidente da Camara Municipal de Lisboa, señor coronel Mardel Ferreira; Vogais: Dr. Constantino Muñoz, como representante da Colonia gallega, Abel Moulinho, António Ferreiro, Cristóvao Aires, Félix Corrêa, Ferreira de Castro, Leitão de Barros, Dr. Manuel Murias, Norberto de Araújo, e Carlos da Cunha Vasconcelos. Foi comunicada a constituição dos "Comités" das cidades da Galiza, e da "Comité" de apoio moral, que funciona em Madrid e constituido pelas seguintes personalidades: Marquês de Quintanar, presidente; Correa Calderón, escritor; P. Graña, escritor-jornalista; conde de la Torre de Ceia, P. Llorens e Fernández Borda, artistas conde de Maseda; Dr. Fidelino de Figueredo etc.

Foi, en principio, aceita a idea de se efectuar en Lisboa no próximo mes, a festa galaica de Santo Amaro. A Comissão Organizadora fica instalada na Câmara Municipal, onde se realizarão, de futuro, as sesiones plenarias da Comissão de Honra e Executiva."

A esta información suceden palabras de vivo aprecio para Galicia y muy singulares para La Coruña.

Todo ello permite anticipar el gratísimo ambiente de compenetración espiritual en que se van a desarrollar los actos de la Semana Portuguesa.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA
del Especialista
Antonio Benavente Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Feijoo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

EL TRANVIA URBANO

Inauguración de la línea de San Amaro

Anteayer, domingo, a mediodía, se inauguró la nueva línea del tranvía de San Amaro a Moncloa. Termina esta línea, como es sabido, algo más arriba del Campo de Marte, en las proximidades del lavadero público.

A las doce llegó al límite de la vía el coche que inaugura el servicio, en el cual viajaban el director gerente de la Compañía don José Agustín Aspe con algunos consejeros y una banda de música. Se le recibió con el disparo de cohetes y aplausos por parte del vecindario, que se asombró a puertas y ventanas para preseñar regocijo el paso del vehículo.

Como no se habían hecho invitaciones y las gentes del barrio no tenían más noticia del acontecimiento que la que publicó el mismo día la prensa, no hubo forma de organizar algunas festejos ni de designar a una comisión que saludase a los representantes de la Empresa, y se testimoniose la gratitud por la medida que tantas bendiciones reporta a aquellas partes.

En el campo de Marte, donde hubo un rato de baile, continuó el disparo de cohetes.

Durante toda la tarde y toda la noche los tranvías disco a circularon abarrota-

El Gobernador civil

Hoy se cumplió un año de la toma de posesión en el mando de la provincia del gobernador civil don Rafael Muñoz Garde.

Con tal motivo desfilaron por su despacho para felicitarle muchas personas, además a su clase en un monumento que habría de erigirse por cuenta del Estado. Esto no llegó a realizarse y hubo de ser la "Liga Gallega", de esta capital la que con su iniciativa logró que la suscripción popular alzase tan respetuoso recuerdo.

Frente al Gobernador Civil se procedió por el Juzgado al desahucio de una pastelería en quiebra, pero una turba de golpes, mujeres y gitanas realizaron la dueña y conciencia tareca de saquear el establecimiento ante el pasmo de las autoridades.

La huelga de ferroviarios se extendía por falta de recursos. Los obreros huelguistas quisieron celebrar un mitin en el Teatro Barbieri, pero no contar con el importe del alquiler del local se suspendió el acto. Se consideraba que la huelga tocaba a su término por la situación angustiosa en que se encontraban los paralizados y sus familias.

Queréis comprar JOYAS de abertura confianza a precios económicos?

Solamente en

El Todo de Ocasión

Compra-venta—SAN ANDRÉS, 92

VIAJEROS

Llegaron de Madrid a su finca de Los Rosales (Cambre) don Leoncio Pérez López y su señora.

Regresaron de su visita a los establecimientos provinciales de Beneficencia de Santiago, el presidente de la Diputación y los diputados señores Búa Carballo y González Buyo. Este último salió para Ferrol.

EL CIRCO FEIJOO

Esta semana es la última de permanencia del Circo Feijoo en La Coruña y durante ella aun habrá novedos debuts de artistas.

Ayer, ante público numerosísimo, se hizo por primera vez la presentación de un "skecht" en el que intervienen todas las bellas artistas de la Compañía.

Es un número muy bien presentado, que sirve para reunir en la pista a nueve señoritas guapas y elegantemente ataviadas.

Las difuntas figuras del "skecht" fueron muy aplaudidas. Todas las noches, a partir de ahora, cerrará el programa de la función este vistojo número.

Hoy debutará la bella Emilia Sánchez en el trapezo, y es seguro que el circo está totalmente lleno.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños
De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid
y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde

Para avisos: Sánchez Bregua, 64.º

Real, 57, segundo

LA CRUZ ROJA

La presidenta de la Junta local de esta Institución señora de Artiñano y el presidente señor Parrilla convocan a una junta general a las asociadas y asociados.

La reunión se celebrará el día 7 de junio próximo en la Capitanía general.

La hora en que habrá de llevarse a efecto se anunciará oportunamente.

UNA SUSCRIPCION

las Colonias Escolares Coruñasas

Don Manuel Gradiolle, 25; doña Teresa Salorio viuda de Fernández Cuevas, 10; don Julio López Baily, 100; don Eugenio Salgado 10; doña Julia Dalmau viuda de Farfisa, 25; Reunión Recreativa e Instructiva de Artesanos, 100; don Abelardo Zas, 10; don Ernesto de Llano, 10; don Fernando Conde, de Vigo, 25; don Horacio Rodríguez 15; don Francisco González Farfisa, 25; don Guillermo E. Mitchell 25; don Eduardo Vergne, 10, y don Francisco Molina de García Taboada, 25.

Total, 415 pesetas.

Se reciben donativos en el Banco Pastor y en la notaría del Dr. Vilches, San Andrés número 30.

Teatro Rosalía Castro

Jueves, 23: Gran Suceso Cinematográfico

El Gazarillo de Tormes

Según la célebre novela de

Don Diego Hurtado de Mendoza

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy

Madrid.—19:30. Música de baile.—22:30. Selección de la ópera de Puccini, "La Bohème".

Koenigsberg.—22:30. Obertura de "Raimond"; Thomas; fantasía de "Dallibord"; Smelana; "Coraje nupcial noruego"; Grieg; "Canción de las hilanderas"; Mendelssohn; "Serena andaluza"; Ohisen.

Stuttgart.—22: Sonata a Kreutzer; Beethoven; "Segundo cuarteto para cuerda"; Beethoven.

Langenberg.—20:30. Segundo acto de "Tristán y Isolda".

TRIBUNALES

Sesiones para hoy.—Salas de lo

Civil.—Ordinaria.—Belanzas: Don Jacobo Seijo Abeledo con doña Josefa González Castro, sobre multitud de actuaciones. León: Ozores Arraiza.—Vivero: Don Ramón Lago Fernández con doña Vicenta Cabral Seira, sobre reclamación de cantidad. León: Molina y Calvo.—Campos: Doña Flora Otero Fernández con don Adolfo Medina Fernández, sobre pago de pesetas. León: Letrado Saizedo y Ullón.

Extrajudicial.—Carballo: Doña Carmela Brandon y otra con don Ramón Cáceres Martínez y otros, sobre multitud de una diligencia. Letrados Barja y Blanco.

Palencia.—Recorvo: locanto y su sueldo en el Campo de Marte, donde hubo un rato de baile, continuando el disparo de cohetes.

Como no se habían hecho invitaciones y las gentes del barrio no tenían más noticia del acontecimiento que la que publicó el mismo día la prensa, no hubo forma de organizar algunas festejos ni de designar a una comisión que saludase a los representantes de la Empresa, y se testimoniose la gratitud por la medida que tantas bendiciones reporta a aquellas partes.

En el campo de Marte, donde hubo un rato de baile, continuó el disparo de cohetes.

Como no se habían hecho invitaciones y las gentes del barrio no tenían más noticia del acontecimiento que la que publicó el mismo día la prensa, no hubo forma de organizar algunas festejos ni de designar a una comisión que saludase a los representantes de la Empresa, y se testimoniose la gratitud por la medida que tantas bendiciones reporta a aquellas partes.

En el campo de Marte, donde hubo un rato de baile, continuó el disparo de cohetes.

Como no se habían hecho invitaciones y las gentes del barrio no tenían más noticia del acontecimiento que la que publicó el mismo día la prensa, no hubo forma de organizar algunas festejos ni de designar a una comisión que saludase a los representantes de la Empresa, y se testimoniose la gratitud por la medida que tantas bendiciones reporta a aquellas partes.

En el campo de Marte, donde hubo un rato de baile, continuó el disparo de cohetes.

Como no se habían hecho invitaciones y las gentes del barrio no tenían más noticia del acontecimiento que la que publicó el mismo día la prensa, no hubo forma de organizar algunas festejos ni de designar a una comisión que saludase a los representantes de la Empresa, y se testimoniose la gratitud por la medida que tantas bendiciones reporta a aquellas partes.

En el campo de Marte, donde hubo un rato de baile, continuó el disparo de cohetes.

Como no se habían hecho invitaciones y las gentes del barrio no tenían más noticia del acontecimiento que la que publicó el mismo día la prensa, no hubo forma de organizar algunas festejos ni de designar a una comisión que saludase a los representantes de la Empresa, y se testimoniose la gratitud por la medida que tantas bendiciones reporta a aquellas partes.

En el campo de Marte, donde hubo un rato de baile, continuó el disparo de cohetes.

Como no se habían hecho invitaciones y las gentes del barrio no tenían más noticia del acontecimiento que la que publicó el mismo día la prensa, no hubo forma de organizar algunas festejos ni de designar a una comisión que saludase a los representantes de la Empresa, y se testimoniose la gratitud por la medida que tantas bendiciones reporta a aquellas partes.

En el campo de Marte, donde hubo un rato de baile, continuó el disparo de cohetes.

Como no se habían hecho invitaciones y las gentes del barrio no tenían más noticia del acontecimiento que la que publicó el mismo día la prensa, no hubo forma de organizar algunas festejos ni de designar a una comisión que saludase a los representantes de la Empresa, y se testimoniose la gratitud por la medida que tantas bendiciones reporta a aquellas partes.

En el campo de Marte, donde hubo un rato de baile, continuó el disparo de cohetes.

Como no se habían hecho invitaciones y las gentes del barrio no tenían más noticia del acontecimiento que la que publicó el mismo día la prensa, no hubo forma de organizar algunas festejos ni de designar a una comisión que saludase a los representantes de la Empresa, y se testimoniose la gratitud por la medida que tantas bendiciones reporta a aquellas partes.

En el campo de Marte, donde hubo un rato de baile, continuó el disparo de cohetes.

Como no se habían hecho invitaciones y las gentes del barrio no tenían más noticia del acontecimiento que la que publicó el mismo día la prensa, no hubo forma de organizar algunas festejos ni de designar a una comisión que saludase a los representantes de la Empresa, y se testimoniose la gratitud por la medida que tantas bendiciones reporta a aquellas partes.

En el campo de Marte, donde hubo un rato de baile, continuó el disparo de cohetes.

Como no se habían hecho invitaciones y las gentes del barrio no tenían más noticia del acontecimiento que la que publicó el mismo día la prensa, no hubo forma de organizar algunas festejos ni de designar a una comisión que saludase a los representantes de la Empresa, y se testimoniose la gratitud por la medida que tantas bendiciones reporta a aquellas partes.

En el campo de Marte, donde hubo un rato de baile, continuó el disparo de cohetes.

Como no se habían hecho invitaciones y las gentes del barrio no tenían más noticia del acontecimiento que la que publicó el mismo día la prensa, no hubo forma de organizar algunas festejos ni de designar a una comisión que saludase a los representantes de la Empresa, y se testimoniose la gratitud por la medida que tantas bendiciones reporta a aquellas partes.

En el campo de Marte, donde hubo un rato de baile, continuó el disparo de cohetes.

Como no se habían hecho invitaciones y las gentes del barrio no tenían más noticia del acontecimiento que la que publicó el mismo día la prensa, no hubo forma de organizar algunas festejos ni de designar a una comisión que saludase a los representantes de la Empresa, y se testimoniose la gratitud por la medida que tantas bendiciones reporta a aquellas partes.

Interruptores horarios e interruptores de bloqueo, Relojas de conmutación para doble y triple tarifa, Relojas de mando, aparatos eléctricos automáticos para regular la temperatura. Interruptores a distancia, Encendedores apagadores para cajas de escalera, Interruptores automáticos para altas tensiones SAIA.

TOOS con cuerda automática y regulación de horas de encendido y apagado automática con arreglo a la duración de los días

Pedid presupuestos gratis en la Agencia

J. Castro Caruncho, Derribo, 7, bajo - La Coruña

La coronación de la Virgen de los Dolores

Lista número 71 de los donativos recibidos con tan piadoso fin:

Marcos de Loureda y hermanas, 200; señorita María Linares Amil-España, (segundo donativo), 10; doña María Villar Martelo de Arias, 50; doña Carolina R. Risacher, 5; señorita Dolores López Morillo, 5; doña Encarnación López de Barreiro, 5; don Esteban Padilla, 5; doña Antonia Montero de Alonso, 25; doña Eulalia Zarzuela Puma Mayo, 5; señorita Carmen Malde, 5; doña Casilda Cervigón de Moro, 15; don Abelardo Uria, 1; doña Antonia de la Iglesia, 5; señorita viuda de Peña, 2; doña Dolores Fernández Pombo, 5; señorita María Suárez, 5; doña Socorro López Soler de Descanso, 5; doña Manuela Sors de F. Feijoo, 25; doña Carmen Camba, 3; doña Elisa Gutiérrez, 5; doña Manuela Pérez Vilarruel, 1; doña Dolores Fernández, 5; señorita Pilar Rey, 25; señora de Verdejo, 3; señora de Hervada, 10; doña Agustina Pérez, 10; don José Antonio González, 5; doña Luisa Miranda, 5; doña Concepción Álvarez, 2; doña Mercedes Barreiro de Álvarez Mir, 25; señoritas de Muñoz, 0'90; señora de Fernández Arias, 2; doña Elisa Rey, 5; señorita María López Vidal, 5; una devota de la Santísima Virgen, 75; doña María Luisa Felijo del Riego-Pica de Obanza, 25; doña Matilde Obanza Alonso de Freire, 25; doña Josefina Ruiz de Rojo, una cadena y una leonita de oro y un imperdible con una esmeralda y perlas; señora de Carreras-Presas, 1; doña Josefa Carreras-Presas de Ferrer, 5; doña Niceta Leita Ferrer, 2; señora de Martí, 2; doña Carmen García de Puga, 5; doña María Vilal Baamonde, 4; una devota de la Santísima Virgen, 50; E. A. de S., 5; L. S. de P., 2; J. A. V., 10; doña Concepción Mugía, unos pendientes de plata con diamantes otros de oro y varios objetos pequeños de oro y plata; doña Jesús Casares Bescansa, 50; doña Elvira Santaló de Casares, 50; doña Elvira Naya de Ponte y Blanco, 100; señorita Antonia Vilar Martelo, 200, y varias devotas, 13'50.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Julia Romay Castello, Mercedes Fernández y Fernández, Luisa Casado Botana y Ramiro Abelleira Jaque.

Defunciones: Luisa Salto Puent, 70 años (pneumonia); Emilio Vázquez Suárez, 51 años (tuberculosis pulmonar); María Manuel González Neira, un año (bronquitis capilar); María Iglesias Suárez 71 años (reumatismo), y Carmen Casas Graña, 4 días (atresia).

Matrimonios: Pedro Martínez Díaz con María del Carmen Valle Banet; Enrique Prado Rey con África Docampo Conchado; Luis Requejo González con Clemencia Hernández Fernández.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Francisco Enrique Fernández Juan Moreno Wirtz, Mercedes García Castello, Manuel Calvo Pérez, Victoria Esperanza López Fidalgó, Eduardo González Corral, Heliódora Seoane Mosquera, María del Pilar y María del Carmen Vilas Salazar.

Defunciones: Carolina Cedeira Naya, 64 años (bronquitis crónica).

Sección Religiosa

Santos de hoy: Victorio, María del Socorro, Secundino y Simeón.

Idem de mañana: Rita de Casta, Elena y Rufina.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Luz, en San Andrés.

CAPILLA DE M. AUXILIADORA (Padres Salesianos).—Continúa la novena en honor de la Santísima Virgen. Por la mañana, a las ocho y media, misa con manifiesto, rezándose la novena. Por la tarde, a las siete, solemnes cultos.

Los cuatro últimos días de la novena habrá sermón a cargo de un R. P. Redentorista.

El 24 será la fiesta principal con misa solemne a las once y por la tarde, desfile del ejercicio, saldrá la procesión por los patios del Colegio.

EL ORZAN se vende en Vigo en el puesto de periódicos del Nuevo Café.

Maderas

Pino Tea, Pino Rojo, Pino del País, Roble Americano, Haya de Hungría y otras maderas

GRANDES EXISTENCIAS

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Almacenes: Socorro, 14 al 28 y Socorro, 10

Talleres provisionales: Teresa Herrera, 1

EXPOSICION: REAL, 47



SALON PARIS
HOY: Exhibición de la más encantadora de las estrellas americanas,
ESTHER RALSTON
en la más deliciosa comedia de la PARAMOUNT
BUSCANDO UNA EMOCION
Pronto: GEORGE SANCROFT, en la superproducción, titulada: **La Ley del Hampa**

SE INAUGURA EL PABELLÓN DE DINAMARCA

Barcelona.—A las once de la mañana se inauguró el pabellón de Dinamarca.

Momentos antes llegó el príncipe Knut, segundo hijo de los Reyes daneses, que fue recibido a los acordes del himno de su país.

A la entrada del pabellón estaban el embajador de Dinamarca y representaciones diplomáticas de aquél país.

Poco después llegaron los Reyes e infantes. El Monarca vestía uniforme de atuendo de diario.

Acompañaban a las reales personas el general Berenguer y el duque de Vista-hermosa.

El Rey inauguró oficialmente el pabellón y después pasó a la parte posterior del mismo donde se sirvió un espléndido lunch.

Los regios visitantes recorrieron detenidamente todos los "stands".

AGASAJOS AL MINISTRO DE JUSTICIA

Barcelona.—Esta mañana don Galo Ponce recibió en su despacho en audiencia a varias personas.

Al mediodía, en la Granja Royal, se celebró el banquete con que obsequiaron al ministro los jueces de Barcelona y el resto del personal judicial.

VISITA REGIA AL CRUCERO DANES

Barcelona.—A la una y cuarto salió del Capitán el jefe del Gobierno para acompañar al Rey en su visita al crucero danés. Un cuarto de hora después llegó el Rey, que vestía uniforme de media gala de admirante, acompañado del general Berenguer, gobernador civil, presidente de la Diputación y un ayudante.

A los acordes de la Marcha Real, interpretada por la banda del crucero "Extremadura" el Rey embarcó en una gasolinera del crucero.

Seguidamente se levantó la sesión.

Después se reunió el Congreso en sesión plenaria, presidiendo Rivoire.

El delegado italiano defendió una motion para definir la posición de la sociedad internacional ante las grandes organizaciones.

En el debate intervinieron varios oradores y como se prolongaba se aplazó para continuarlo a las tres de la tarde.

De la Exposición de Barcelona

comer en los restaurantes allí establecidos.

Durante la tarde recorrieron la Exposición las tripulaciones de los barcos de guerra españoles y extranjeros surtos en el puerto que estaban franceses de servicio.

BANQUETE OFICIAL AL REY Y AL GOBIERNO.—UN DISCURSO DEL MONARCA

Barcelona.—En el Palacio de Bellas Artes se celebró el banquete oficial ofrecido por el director general de la Exposición a los marqueses de Foronda a los Reyes y al Gobierno.

Durante el banquete dió un concierto la banda municipal.

A los postres hablaron el jefe del Gobierno y el embajador de Inglaterra.

Después pronunció un breve discurso el Rey.

Dijo que no sabía como expresar su satisfacción en estos momentos. Había dejado en casa lutos por la muerte de su bondadosa madre para poder servir a España —agregó—, y para poder decirlos que al igual que esas palomas que han quedado en libertad esta mañana seas vosotros mensajeros de la verdad y destruyáis esas leyendas sobre España que bien pueden comprobar que no son más que eso: leyendas. Cuando de ellas os hablen debéis contestar con un rotundo mentis.

A la Exposición de Sevilla las naciones de América han venido a nosotros para recordarnos con lo que son lo que España fué. Nosotros debemos depositar nuestra fe en América y permanecer siempre unidos a ella por los lazos de la paz y del trabajo".

A la Exposición de Barcelona es Europa la que viene a España, sin olvidar a América, y yo, como Rey de España, os digo que España es el lazo de unión entre Europa y América".

A continuación habló de la S. D. N. y de su próxima reunión en Madrid.

Recordó la inauguración de la Exposición del año 1488 y dijo que por el trabajo y el mantenimiento del orden nuestros hijos podrán presentar otra Exposición que está con la actual en la misma relación que la actual lo está con la del 88, pues para aquel entonces Barcelona será una capital de dos millones de habitantes. A las doce de la noche terminó el banquete.

EL CONGRESO DE CIENCIAS

Barcelona.—En el anfiteatro del hospital clínico se celebró la sesión inaugural del Congreso de Ciencias.

El Monarca fué recibido por el ministro de Instrucción, el rector de la Universidad y personalidades extranjeras.

El señor Ferrer y Vidal pronunció un discurso agradeciendo la presencia de las personas reales.

Después se procedió al reparto de las libretas de ahorro de 10 pesetas cada una.

EL DECRETO SOBRE LA QUESTION UNIVERSITARIA

Barcelona.—A la una y media el presidente salió de Capitanía general para acompañar al Monarca en su visita al crucero.

El discurso inaugural estuvo a cargo del doctor Goyanes.

Por último habló el Sr. Callejo.

LLEGADA DE MINISTROS Y PERSONALIDADES FRANCESAS

Barcelona.—A la una y media, en el expreso azul de Francia llegaron los ministros franceses de Agricultura y Comercio, el gobernador militar de París, el vicepresidente de la comisión francesa en el sumario por asesinato de Pablo Casado y comparecieron nuevamente el colonel Agustín Mercader que se ratificó en sus anteriores manifestaciones.

Poco después estuvieron en el Juzgado los agentes de la plantilla de Madrid para hacer entrega de una manta y unas ropas propiedad de Casado que estaban en poder de Ricardo y que éste mandó a limpiar a la tintorería, pues tenían unas manchas que muy bien pudieran ser de sangre.

El inspector y los agentes que vinieron de Madrid regresaron esta noche a la Corte.

El Rey y su séquito almorcizaron a bordo.

ESPLÉNDIDAS ILUMINACIONES

Barcelona.—Anoché desde primera hora se iluminó todo el recinto de la Exposición.

La Plaza de España ofrecía un fantástico aspecto por la combinación de luces, fuegos y agua.

Durante toda la noche, a pesar de la lluvia, millares de personas estuvieron en la Exposición para presenciar el fantástico espectáculo.

La montaña de Montjuich parecía incediente.

La noche terminó con un rotundo mentis.

EL CONGRESO DE CIENCIAS

Barcelona.—En el anfiteatro del hospital clínico se celebró la sesión inaugural del Congreso de Ciencias.

El Monarca fué recibido por el presidente de la Universidad y personalidades extranjeras.

El señor Ferrer y Vidal pronunció un discurso agradeciendo la presencia de las personas reales.

Después se procedió al reparto de las libretas de ahorro de 10 pesetas cada una.

EL DECRETO SOBRE LA QUESTION UNIVERSITARIA

Barcelona.—A la una y media el presidente salió de Capitanía general para acompañar al Monarca en su visita al crucero.

El discurso inaugural estuvo a cargo del doctor Goyanes.

Por último habló el Sr. Callejo.

LLEGADA DE MINISTROS Y PERSONALIDADES FRANCESAS

Barcelona.—A la una y media, en el expreso azul de Francia llegaron los ministros franceses de Agricultura y Comercio, el gobernador militar de París, el vicepresidente de la comisión francesa en el sumario por asesinato de Pablo Casado y comparecieron nuevamente el colonel Agustín Mercader que se ratificó en sus anteriores manifestaciones.

Poco después estuvieron en el Juzgado los agentes de la plantilla de Madrid para hacer entrega de una manta y unas ropas propiedad de Casado que estaban en poder de Ricardo y que éste mandó a limpiar a la tintorería, pues tenían unas manchas que muy bien pudieran ser de sangre.

El inspector y los agentes que vinieron de Madrid regresaron esta noche a la Corte.

El Rey y su séquito almorcizaron a bordo.

ESPLÉNDIDAS ILUMINACIONES

Barcelona.—Anoché desde primera hora se iluminó todo el recinto de la Exposición.

La Plaza de España ofrecía un fantástico aspecto por la combinación de luces, fuegos y agua.

Durante toda la noche, a pesar de la lluvia, millares de personas estuvieron en la Exposición para presenciar el fantástico espectáculo.

La montaña de Montjuich parecía incediente.

La noche terminó con un rotundo mentis.

EL CONGRESO DE CIENCIAS

Barcelona.—En el anfiteatro del hospital clínico se celebró la sesión inaugural del Congreso de Ciencias.

El Monarca fué recibido por el presidente de la Universidad y personalidades extranjeras.

El señor Ferrer y Vidal pronunció un discurso agradeciendo la presencia de las personas reales.

Después se procedió al reparto de las libretas de ahorro de 10 pesetas cada una.

EL DECRETO SOBRE LA QUESTION UNIVERSITARIA

Barcelona.—A la una y media el presidente salió de Capitanía general para acompañar al Monarca en su visita al crucero.

El discurso inaugural estuvo a cargo del doctor Goyanes.

Por último habló el Sr. Callejo.

LLEGADA DE MINISTROS Y PERSONALIDADES FRANCESAS

Barcelona.—A la una y media, en el expreso azul de Francia llegaron los ministros franceses de Agricultura y Comercio, el gobernador militar de París, el vicepresidente de la comisión francesa en el sumario por asesinato de Pablo Casado y comparecieron nuevamente el colonel Agustín Mercader que se ratificó en sus anteriores manifestaciones.

MAIA REAL INGLESA

Viajes rápidos de La Coruña a Buenos Aires

SON SALVOS EN RÍO TAMBOR, MAR DEL PLATA, MONTEVIDEU Y BUENOS AIRES

		Precio en 3. ^a En camarotes cerrados
ANDES	16 Junio	613,50
ALMANZORA	21 Julio	613,50
ANDES	18 Agosto	613,50
		648,50
		648,50
		648,50

1.^a clase, cada Ptas 73 — 2.^a clase, cada Ptas 40,10

La tercera clase está dotada de espléndidos salones, comedor, fumador y conversación; camarotes cerrados de dos o tres camas. Comida a la española, servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

GENTES: RUBINE & HIJOS, Real, 81. — La Coruña — Telegramas y telefonemas: RUBINE

LINEA DE VAPORES

Ibarra y Compañía

(S. C.) SEVILLA

LINEA DE CABOTAJE

Los lunes.—Para Gijón, Santander y Bilbao (servicio rápido).

Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Palmas.

Los jueves.—Para Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

LINEAS DE ALTURA

Salida de La Coruña los martes para Cádiz, Marsella y regreso.

Tres salidas mensuales de España para Norteamérica y viceversa.

Tres salidas mensuales de España para Italia y viceversa.

Una salida mensual de España, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga con conocimiento directo para varios destinos. (Buques provistos de camaras gráficas).

Los vapores que salen los martes de La Coruña admiten mercancías para las Indias Norte América, Italia y Argentina. También admiten pasajeros.

Para más informes, el consignatario:

EDUARDO FARINA.—LA CORUÑA

Calle de Compostela, Esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES

Compañías Hamburgesas

CORREOS RÁPIDOS

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores.

ANTONIO DELFINO 17 Junio

En tercera clase..... Ptas. 613,50

En camarotes cerrados Ptas. 648,50

CAP NORTE 28 Julio

En tercera clase..... Ptas. 613,50

En camarotes cerrados Ptas. 648,50

BAYERN 28 Julio

En tercera clase..... Ptas. 613,50

En camarotes cerrados Ptas. 648,50

ANTONIO DELFINO 26 Agosto

En tercera clase..... Ptas. 613,50

En camarotes cerrados Ptas. 648,50

Tercera CLASE DE PREFERENCIA

En el vapor "Cap Polonio", 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA

Primera clase en el vapor "Cap Arco-

ma":

Para Río Janeiro..... Libras 74

Para Montevideo..... " 82

Para Buenos Aires..... " 84

Para el vapor "Cap Polonio":

Para Río Janeiro..... Libras 76

Para Montevideo..... " 77

Para Buenos Aires..... " 79

En los vapores "Cap Norte" y "Anto-

nio Delfino":

Para Río Janeiro..... Libras 64

Para Montevideo..... " 70

Para Buenos Aires..... " 72

Segunda clase solamente en los vapores "Cap Polonio" y "Cap Arcoña".

Para Río Janeiro..... Libras 36,10

Para Montevideo..... " 40,10

Para Buenos Aires..... " 41,10

ENRIQUE FRAGA.—Compostela núm. 8.

Agente general en La Coruña

Telegramas y telefonemas: "Fraga".

Listado de EL ORZAN — 66

SIN FAMILIA

Hector Malot

hijo a Dios, a la Virgen y a la compa-

— Y tú Magister?

— Yo tengo a nadie — dije tristemente —, mi hermano.

— Y tú Carrory?

— Yo exhalo Carrory — recomiendo

vandas mis castañas antes de que se seque.

— Nuestro papel no va a servir para es-

tremos semejantes.

— No tienes a quien enviar un aviso?

— Mi madre me heredará.

— Y tú Benjamín?

— Yo exhalo Benjamín y su arpa a Matías,

abre a Andú y yo supusto que vaya a

la otra vida y que la base en mi nombre

y el otro regalo una rosa seca que está en su otra vida.

— Yo hice una cruz — dije Págés.

— Vamos a firmar.

— Hora dijo Bergomhous cuando to-

mos firmado el papel — pido que

me dejen morir tranquilo, sin hablarme.

— Sí, Bergomhous.

— Entendí tu deseo — recuerda

nosotros.

— Si he de pasar de la esperanza a la

COLOCACIONES

Se encuentra en ésta el Inspector General del TRUST MECANOGRÁFICO S. A., Don José Fernández, con objeto de nombrar empleados para la venta en Galicia de las máquinas para escribir "ROYAL".

Pueden solicitar estos cargos, dirigiéndose al dicho señor, en el TRUST MECANOGRÁFICO, Real.

Lloyd Real Holand

AMSTERDAM

Servicio rápido pos tal al América del Sur por los vapores de los hidráulicos

"ELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA" y "ZEELANDIA".

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Bonfim y Buenos Aires.

Precio del pasaje (Incluidos impuestos)

FLANDRIA 8 Junio

En tercera clase..... Ptas. 613,50

En camarotes cerrados Ptas. 648,50

ZEELANDIA 29 Junio

Tercera corriente..... Ptas. 593,50

Tercera en camarote..... Ptas. 628,50

ORANIA 20 Julio

En tercera clase..... Ptas. 613,50

En camarotes cerrados Ptas. 648,50

FLANDRIA 10 Agosto

En tercera clase..... Ptas. 613,50

En camarotes cerrados Ptas. 648,50

ZEELANDIA 31 Agosto

Tercera corriente..... Ptas. 593,50

Tercera en camarote..... Ptas. 628,50

ORANIA 28 Septiembre

En tercera clase..... Ptas. 613,50

En camarotes cerrados Ptas. 648,50

Holland - Amerika Line

DE ROTTERDAM

Próximas salidas del puerto de La Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans:

EDA 22 Mayo

MAASDAM 12 Junio

LEERDAM 3 Julio

SPAARDAM 24 Julio

EDAM 14 Agosto

Precio del pasaje en tercera clase:

Para la Habana..... Ptas. 545,25

Para Veracruz..... Ptas. 588,50

Para Tampico..... Ptas. 588,50

(Incluidos impuestos)

VIAJE EXTRAORDINARIO del famoso

transatlántico de 25 600 toneladas

Veendam

Salida de la Coruña para HABANA y NUEVA YORK, el 18 de Noviembre de 1923.

Admitiendo pasajeros de 1., 2. y 3. clase:

Precio del pasaje en primera clase:

Para la Habana..... Ptas. 1.475

Para Veracruz..... Ptas. 1.258

Para Tampico..... Ptas. 1.255

(Incluidos impuestos)

VIAJE EXTRAORDINARIO del famoso

transatlántico de 25 600 toneladas

Veendam

Salida de la Coruña para HABANA y NUEVA YORK, el 18 de Noviembre de 1923.

Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase:

Precio del pasaje en primera clase:

Para la Habana..... Ptas. 1.460 a 2.950 Ptas.

NEW YORK. 1.610 a 3.200 "

Segunda clase:

HABANA. 1.070 a 1.200 Ptas.

NEW YORK. 1.125 a 1.240 "

En estos precios no están incluidos los impuestos

Todos los pasajeros de tercera van acodados en magníficos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, sin que tengan que abonar ningún sobreprecio y disponiendo además los pasajeros de amplios comedores, salón de fumar y de recreo, así como de espaciosa cubierta de paseo.

También llevan estos vapores, para el servicio de los pasajeros, médico, práctico, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles.

Estos modernos y acreditados vapores atracan a los muelles de La Habana para mayor comodidad en el desembarco de los señores pasajeros.

Para más informes dirigirse a los Agentes Generales de Tercera clase:

LOPEZ COMPANIONI.—Marina 6 y 7.

Teleg. COMPANIONI

Roe

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

50 años de existencia

Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirectores en esta provincia, D. José Pan de Soriano, Cántón Grande, 23, bajo, y don José Llorente Díaz, Cántón Pequeño, (edificio Banco Pastor) entrepuerto, derecha.—La Coruña.

DON RAIMUNDO MOLINA Y COUCEIRO

— CONSIGNATARIO —

La Coruña: Marina 22.—Sucursal en Vigo

Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España:

SUBDIRECTOR EN LA CORUÑA: D. JOSÉ ALFREDO CONDE, Alfonso de Aguirre, 3.º p. La Coruña.